

.....

Цифровизация общества: правовой аспект

.....

Первый Дальневосточный международный форум «Роботы заявляют о своих правах: доктринально- правовые основы и нравственно-этические стандарты применения автономных роботизированных технологий и аппаратов»

«Орудия труда существуют только по отношению к смесям, которые они делают возможными или которые делают возможными их. Стремя влечёт за собой новый симбиоз человека и лошади, каковой, одновременно, влечёт за собой новое вооружение и новые инструменты. Орудия труда неотделимы от симбиозов или слияний, определяющих машинную сборку Природа-Общество»

Жиль Делёз и Феликс Гваттари

14–19 ноября 2019 года во Владивостокском государственном университете экономики и сервиса проходило масштабное по своей значимости и составу участников мероприятие – I Дальневосточный международный форум «Роботы заявляют о своих правах: доктринально-правовые основы и нравственно-этические стандарты применения автономных роботизированных технологий и аппаратов». Мероприятие проводилось в рамках реализации гранта Российского фонда фундаментальных исследований на проведение научных мероприятий, проект № 19-011-20072.

В форуме, в разнообразных форматах – очном, заочном, интерактивном (вебинары) – приняли участие более 150 представителей из различных субъектов Российской Федерации (Москва, Санкт-Петербург, Самара, Волгоград, Ростов-на-Дону, Иркутск, Барнаул, Архангельск и др.), а также из дальнего и ближнего зарубежья (Южная Корея, Китай, Малайзия, Тайвань, Германия, Украина, Таджикистан).

Исследователи, представители бизнеса, политических, профессиональных и других общественных организаций обсуждали риски и угрозы цифровой трансформации общества, вопросы социального взаимодействия, а также правовые и этические проблемы разработки и применения роботизированных технологий, систем искусственного интеллекта, автономных алгоритмов и аппаратов.

В рамках дискуссии участники конференции пришли к заключению, что современная цифровая трансформация общества ведёт к кардинальным, а порой и революционным изменениям не только в технологиях и способах производства, но и в мировоззренческих установках, ценностно-нормативных системах, традиционных основаниях порядка (правового, экономического, социального) и режима общественного взаимодействия. Мир стремительно изменяется! Конечно, эта скорость распределена по-разному в разных сферах общественной жизнедеятельности, но не

замечать кардинальных трансформаций, как согласились участники дискуссий, уже не только наивно, но и весьма опасно для дальнейшего воспроизводства общества и его организации.

В данном выпуске журнала опубликованы статьи на основе докладов, представленных на форуме и вызвавших оживленную дискуссию. Исследования показывают проблематику кардинальных технологических изменений, моделируют возможные риски и угрозы, на которые должно обратить внимание современное человечество, поскольку верная постановка проблемы имеет ключевое значение для последующего адекватного доктринально-правового и этического регламентирования процессов разработки и внедрения современных сквозных цифровых технологий.

Исследователи обращают внимание на спектр ключевых цифровых трендов:

- возникновение в социальной реальности новых цифровых сущностей (цифровых агентов, юнитов, электронных акторов), которые активно влияют на трансформацию социально-политической, экономической и иной жизнедеятельности общества, которые выходят на авансцену истории, двигают мировой и технологический прогресс, изменяют нашу коммуникацию и мировоззренческие модели;

- создание новых форм и способов взаимодействия, которые опосредованы цифровыми технологиями (например, цифровая агрегация частноправовых и публично-правовых отношений, электронные формы обеспечения правопорядка, общественного контроля и проч., где автономные цифровые алгоритмы уже получили «совещательные права», а в некоторых странах и «распорядительные функции»);

- появление новых угроз, рисков, вызовов стабильному существованию и воспроизводству общественных систем, и, соответственно, новых объектов и субъектов безопасности, принципиально новых форм, технологий в обеспечении социальной безопасности (как широкого понятия, включающего не только безопасность человека, общества, но и всего того, что «втянуто» в социальным мир человека, является его значимой частью);

- изучение вопроса о пределах человеческого и границах социального ввиду стремительной институционализации новых форм и сфер общественного взаимодействия, кардинально преобразовывающих социальную организацию, понимание и суть общественных институций, соединение цифровых и биологических технологий.

Представленные публикации содержательно обосновывают, что в настоящее время в различных сферах с разной интенсивностью разворачиваются процессы конвергенции (от лат. смешивание, сплавление) социального и технологического, которые выводят на авансцену истории новых акторов (цифровые субъекты, роботизированные технологии, автономные алгоритмы, «нечеловеческие актаны») и новые объекты социальной (внутригосударственной и международной) безопасности. При моделировании будущего прослеживается одна устойчивая тенденция: в скором времени люди, технологии, машины совместно будут формировать особые режимы функционирования, специфические отношения, в контексте которых формируется, опосредуется, опредмечивается и определяется каждая из этих сущностей.

А.Ю. Мамычев,
д-р полит. наук, канд. юрид. наук,
профессор Института права ВГУЭС,
председатель организационного комитета Форума